



乡村工作手记  
主办:中共丽水市委 丽水日报社



# 遂昌大洞源：“双招双引”为村集体增收

遂昌县黄沙腰镇大洞源村,利用得天独厚的自然环境条件,通过推行“双招双引+村集体经济增收”的良性发展模式,走出了一条大洞源“党建+农旅”融合的发展之路。

今年“五一”小长假期间,不少游客自驾来到海拔840米的遂昌县黄沙腰镇大洞源村,体验覆盆子采摘、稻田养鱼等活动,入住“九龙出海”“洞源一号”民宿、农家乐,品尝地道的乡村美食。村党支部书记、村委会主任吴建荣兴奋地说,节日几天,旅游800余人次,综合收入7万余元,给村民带来了收入,更给村庄带来了活力。

大洞源村位于遂昌西部、黄沙腰镇东北部,是通往西部乡镇柘岱口、西畹的必经之路,为典型的高山台地,风景秀丽,客家文化浓厚。近年来,大洞源村利用得天独厚的自然环境条件,以党建引领乡村振兴,带领全村党员干部及群众坚定不移地推进“绿水青山就是金山银山”高质量绿色发展,走出了一条大洞源“党建+农旅”融合的发展之路。大洞源村将闲置的学校改造成了“洞源一号”民宿,补充了黄沙腰镇中高端民宿的空白。同时,发展了红提、葡萄、国庆桃、西瓜等高山果蔬产业。

为了大力发展经济,实现乡村振兴,大洞源村利用全县上下开展“双招双引”“两进两回”行动的契机,大力发展农家乐,提升农业产业结构。日前,吴建荣代表村庄与在外创业返乡人员正式签订了“九龙出海”农家乐承租协议,此次签订的三年协议将为村集体增收近15万元。“九龙出海”原为大洞源村旧办公楼,为实现村集体经济消薄,县相关部门出资实施对旧办公楼进行改造提升的消薄项目,变身成为“九龙出海”农家乐。为了将“九龙出海”出租,黄沙腰镇召开乡贤座谈会,赴杭州、宁波等考察对接,积极招引在外乡贤和创业人员回乡发展,通过多次对接,终于促成了“九龙出海”农家乐的顺利承租。

得益于“双招双引”东风的不只是“九龙出海”农家乐,乡贤林志卿、王益生等还借此回乡发展。林志卿长期在杭州工作,2016年,林志卿回到大洞源村投资

仙霞岭上田园综合体,通过土地流转、房屋出租等方式建设了接待中心、民宿、果园花海基地、休闲步道和养殖基地等,打造集游览、住宿、农产品生产加工销售为一体的田园综合体。当前,民宿已经完成装修,将在下半年试营业。在丽水等地创业的王益生,回到上定村建设了六六顺农家乐,谋划建设黄沙腰农产品加工中心,推进黄沙腰农旅融合,助推乡村振兴。

“九龙出海”“洞源一号”民宿、仙霞岭上田园综合体的打造,成为大洞源村集体增收的“金钥匙”。黄沙腰镇党委书记毛威说,放眼全镇7个村,还有不少亟待开发的产业资源,也有大量等待挖掘的乡贤资源,通过推行“双招双引+村集体经济增收”的良性发展模式,能够有效地拓宽村集体增收渠道,实现村企联手、融合发展,为村集体经济增收再添彩。

憧憬着未来的发展蓝图,我深刻感受到,唯有加大“双招双引”力度,推进产业振兴、人才振兴方能实现乡村振兴。

立夏过,万物皆生长。在桐榔村潘八马头殿等地237亩有机香榧基地里,套种期间的中医兽药品种多花黄精已露出新芽,呈现一派生机勃勃的景象。看着满山的新绿,我的思绪回到了两年前。

2019年1月,我调任板桥畲族乡党委书记。板桥是松阳唯一的少数民族乡镇,如何以产业发展推进乡村振兴成为我上任后思考的首要问题。经过走访调研,了解到乡里一直有种植畲药的传统,早年畲民因深山偏远、交通不便、生活艰苦等因素,患病后皆以自家种植的畲药或上山挖掘中草药进行治疗,积累了深厚的中医兽药文化。

发展板桥中医兽药产业,有生态、有历史、有文化,关键还要引进技术和人才。2019年春节刚过,我便组织乡里的干部专程赶赴丽水,与市农林科学研究院中草药种植专家程科军博士商讨板桥乡发展中医兽药种植事宜。

当年2月28日,结合市农林科学院中草药种植研究所党支部与乡机关支部联合主题党日的有利时机,我们邀请市农林科学院副院长程文亮和程科军一行20余名中草药种植专家来乡里实地考察,并组织召开板桥乡中医兽药产业发展专家座谈会,专家们就适宜种植的畲药品种、种植技术及市场销售等进行了深入研讨。同时,我们抓住机遇,在县级人才部门的支持下,与市农林科学院建立合作关系,邀请该院应应鹏博士为板桥乡中医兽药种植技术指导专家,在品种推广、技术帮扶、市场推动等方面提供专业指导。

引进了技术和人才,我们马上起草《板桥畲族乡中医兽药产业扶持政策实施方案》,组织广大畲药种植村民赴遂昌、磐安等地进行考察学习,提升中草药种植水平。

几年来,我们大力推动生态兽药基地规划建设,探索推行“村集体+强村公司+家庭农场或合作社+农户”合作模式,逐步完善中医兽药种植、加工、营销产业链条,乡村中医兽药产业发展驶入快车道。目前,全乡已推广种植多花黄精、小香勾、覆盆子等6个特色畲药品种,种植面积达350多亩,产业种植人才20余人。下步,我们将结合“双招双引”工作,加大力度推进桐榔文化康养基地建设,进一步推广中医兽药种植500多亩。

憧憬着未来的发展蓝图,我深刻感受到,唯有加大“双招双引”力度,推进产业振兴、人才振兴方能实现乡村振兴。为此,我们将聚焦聚力“双招双引”战略性先导工程,启动实施中医兽药特色人才培养工程,为我乡中医兽药振兴发展提供强大人才保障。我相信,在人才的支持下,板桥的明天将如满山畲药抽出的新芽一样,生机勃勃,充满希望。

## 立足乡村实际 发展中医兽药

松阳县板桥畲族乡党委书记 孔雀屏



记者 孙晓俊 文/图  
通讯员 钟慧茜



云和县崇头镇张家地村潘山头自然村返乡青年周伟林带动全村村民种植的香榧,成了增收“摇钱树”。经过多年发展,全村118户,已有95%的农户种植香榧,周伟林组建家庭农场,实行统一收购,确保村民的收益。

# 云和张家地:返乡青年带动村民种下“摇钱树”

“这棵树是2014年引进种植的,去年已经产果,收益很好。”近日,记者来到云和县崇头镇张家地村潘山头自然村,只见郁郁葱葱的香榧林长势喜人,这是返乡青年周伟林带动全村村民种植的增收“摇钱树”。

周伟林回乡创业已有8年,2013年前,他一直在诸暨从事香榧种植。在一次回乡探亲时,他看到往日热闹的潘山头自然村变得萧条落寞,乡村发展艰难。于是,产生了返乡创业、带动村民致富的想法。当年,周伟林凭着一颗为乡亲们谋幸福的真心,还当选为村党支部书记。上任后,他根据村庄的自然环境,把香榧种植技术和优良品种引进家乡。

香榧有着“千年圣果”“摇钱树”的美称,更有“一代种榧百代富,一年种榧

千年香”的说法。“村民去城里发展比较多,土地荒废明显。我在诸暨的香榧基地效益不错,发展香榧是一项带动全村致富的好产业。”周伟林介绍,潘山头自然村海拔近千米,阳光充沛,水源充足,天然的地理优势适合香榧种植。

第一年,周伟林在荒废的土地上种植了10亩香榧。当他提出全村发展香榧的想法后,村民向周伟林投来质疑的目光。“他们不了解香榧,我就带大家去考察我在诸暨的香榧基地,并公开基地的经济效益,亲眼见到这项产业能致富后,村民们的种植积极性大大提高。”周伟林说,经过多年发展,全村118户,已有95%的农户种植香榧。

看到种香榧能增收致富,加上周伟林手把手为大家提供技术培训,为此,越来越多的村民加入了种植队伍。村

民沈庭清把自家的荒田复垦,种植了10棵香榧,在周伟林的指导下,香榧长势良好,今年他又种植了50多棵。沈庭清说:“目前,我家的苗木长势很好,丰收在望,这都是周伟林一手教的。”

8年来,潘山头村香榧种植面积达到了250多亩,林里山间随处可见苍翠茂盛的香榧树,一派生机盎然。周伟林介绍,香榧从种植到生产,要5年时间,投资期较长,但收益高。他第一年种植的10亩香榧已经产果,其他村民的香榧也陆续产出。为解决村民销售的后顾之忧,周伟林组建了家庭农场,村民香榧长成果后,实行统一收购,确保村民的收益。目前,香榧干果市场价格每公斤200多元,去年已为全村增收20余万元,进入盛产期后,预计亩产将达到2万元。



记者 麻萌楠 文/图  
通讯员 雷倩

